

ДРУЖЕСТВЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

СИМВОЛОМ современной Индонезии может служить скульптура, изображающая индонезийца-труженика с мотыгой в одной руке и с оружием в другой. В борьбе за независимость родины индонезийскому народу пришлось пройти трудный путь ожесточенной борьбы с колониализмом. И на всех этапах этой борьбы индонезийцы пользовались активной поддержкой Страны Советов. Сотрудничество Советского Союза и других социалистических стран с Индонезией в области экономики направлено на укрепление экономической самостоятельности молодой республики. К концу 1963 года европейские социалистические страны предоставили Индонезии на нужды экономического развития займы и кредиты на сумму, превышающую 600 миллионов долларов (эти средства еще далеко не полностью использованы и освоены).

На основе Первого и Второго Генеральных соглашений об экономическом и техническом сотрудничестве СССР предоставил Индонезии на льготных условиях кредиты в 367,5 миллиона долларов. Правительства обеих стран согласованы планы экономического сотрудничества, уточняемые год от года в ходе их исполнения. В июне-июле 1964 года, во время пребывания в Индонезии делегации Верховного Совета СССР и в Москве делегации правительства Республики Индонезии, было подтверждено сотрудничество в области экономического строительства, обсуждены вопросы осуществления ранее согласованных объектов, а также рассмотрены перспективы советско-индонезийского экономического сотрудничества.

Советский Союз оказывает Индонезии большую помощь в решении задач национального строительства, прежде всего в создании национальной промышленности, развитии и укреплении государственного сектора экономики. Строительство с помощью Советского Союза металлургического завода в Чилегоне на Западной Яве, по словам Сукарно, открывает Индонезии путь в будущее. Этот завод мощностью 100 тысяч тонн стали в год явится первенцем индонезийской черной металлургии. После вступления Чилегонского завода в эксплуатацию будет существенно сокращен импорт стали из-за границы, что сэкономит значительные суммы дефицитной для Индонезии иностранной валюты.

Идут работы по изучению сырьевых ресурсов и планированию будущего Калимантанского метал-

лургического комбината с полным металлургическим циклом (чугун, сталь, прокат). Новостройка в Чилегоне является кузницей индонезийских технических кадров. Как отмечал А. И. Микоян во время посещения советской парламентской делегацией Чилегона 26 июня 1964 года, главные строители этого завода смогут затем перейти на стройку на Калимантане. «Постройка таких заводов, как завод в Чилегоне,— подчеркнул А. И. Микоян,— в разных отраслях, в разных районах Индонезии создает очаги нового современного промышленного развития, создает очаги рабочего класса и прогрессивную организацию дела...».

Другой важный объект советско-индонезийской дружбы сооружается в яванском городе Чилачапе, на южном побережье Центральной Явы. Здесь воздвигается одна из первоочередных новостроек страны — суперфосфатный завод. Первоначальная мощность этого предприятия, также сооружаемого при содействии СССР, составит 100 тысяч тонн суперфосфата в год; это поможет снабдить сельское хозяйство Индонезии необходимыми химическими удобрениями. Советский Союз принимает участие в создании государственных механизированных рисовых хозяйств.

На Калимантане при содействии СССР, с помощью советской техники и под руководством советских специалистов сооружаются шоссейные дороги протяженностью около 270 километров, что будет иметь огромное значение для народного хозяйства индонезийской части этого огромного, но малоосвоенного острова. Как и на других стройках советско-индонезийской дружбы, здесь в ходе строительства готовятся квалифицированные кадры. К середине 1964 года на строительстве дорог на Калимантане подготовлено 1500 индонезийских дорожных строителей и механиков.

Индонезия располагает огромными природными богатствами, большая часть которых еще мало изучена. В различных районах Индонезии советские геологи ведут поиски месторождений железной руды, коксующихся углей, серы и других полезных ископаемых.

Во время пребывания в Индонезии делегации Верховного Совета СССР во главе с А. И. Микояном с руководителями Республики Индонезии были обсуждены перспективы строительства Асаханского объекта (предполагается сооружение крупной гидроэлектростанции, которая снабдит электроэнергией алюминиевый завод).

Индонезии необходимо в ближайшее время расширить экспорт товаров, чтобы получать нужную ей иностранную валюту, а также разрабатывать природные ресурсы для удовлетворения внутренних потребностей страны.

В 1964 году была достигнута договоренность о расширении товарооборота между СССР и Индонезией. Советский Союз увеличит закупки индонезийских традиционных экспортных товаров. Между обеими странами подписано соглашение о сотрудничестве в области рыбного хозяйства. СССР предоставит кредиты, оборудование и окажет техническую помощь в строительстве предприятий рыбной промышленности в Индонезии.

Индонезия получает большую помощь от Советского Союза в подготовке национальных кадров высшей квалификации. По проектам и за счет кредитов СССР на Амбоне строится технологический факультет. На двух его отделениях — судостроительном и океанографическом — будет учиться около тысячи индонезийских студентов. Большое число индонезийцев приезжает на учебу в институты и на предприя-

тия Советского Союза. В начале 1964 года в СССР обучалось около 400 индонезийских студентов.

Советский Союз оказывает Индонезии помощь в создании вооруженных сил. Во время недавнего визита делегации Верховного Совета СССР в Индонезию А. И. Микоян вновь подчеркнул, что советские люди всем сердцем на стороне борцов против колониализма.

Президент Сукарно заявил во время пребывания советской парламентской делегации в Индонезии в июне 1964 года: «Советский Союз постоянно помогает борьбе народа Индонезии. Помогает нам изо всех сил. Сердце советского народа всегда бьется в ритме с сердцем индонезийского народа».

Г. ШАБАЛИНА

ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ ДРУЖБА...

В УКРЕПЛЕНИИ дружеских связей между цейлонским и советским народами большую роль играет Лига цейлоно-советской дружбы. Лига родилась еще в 1943 году, в то время она называлась Ассоциация друзей СССР. В суровые годы Великой Отечественной войны советского народа с фашистскими захватчиками активисты Ассоциации передали из своих скромных сбережений несколько сот фунтов стерлингов в фонд помощи Советской армии для разгрома общего врага.

Но во время иностранного колониального режима на Цейлоне и в первые годы независимости, когда у кормила страны стояла реакционная Объединенная национальная партия, деятельность Лиги во многом была скована.

Второе рождение Лиги цейлоно-советской дружбы относится к 1956 году, когда к власти пришел Объединенный народный фронт во главе с Соломоном Бандаранаике, мужем нынешнего премьер-министра Цейлона госпожи Сиримаво Бандаранаике. Во многих городах и населенных пунктах страны были открыты филиалы и отделения Лиги. В октябре 1961 года состоялась первая национальная конференция Лиги, которая избрала новый инициативный комитет во главе с президентом Джорджем Раджапаксе. В состав руководства Лиги вошли несколько членов парламента, профсоюзные и политические деятели. После проведения первой национальной конференции работа Лиги еще больше активизируется: в различных уголках страны дополнительно открываются отделения и филиалы. К настоящему времени Лига насчитывает 47 филиалов.

Растет интерес простого народа Цейлона к нашей стране. Об этом красноречиво говорит хотя бы такой факт: ежедневно в адрес Лиги приходит более 20—30 заявок с просьбой показать советские документальные и художественные фильмы. Кинокартину о наших славных космонавтах «Первый рейс к звездам» посмотрели сотни тысяч людей более чем в 320 городах и населенных пунктах страны. Усилилась тяга цейлонцев и к изучению русского языка. В прошлом году в Коломбо и других круп-

ных городах Цейлона были открыты курсы по обучению русскому языку. Только при столичных университетах «Видьодайя» и «Видьяланкара» работает четыре группы изучающих русский язык.

Недавно мне довелось побывать на уроке русского языка при Лиге цейлоно-советской дружбы в Коломбо. После окончания урока я спросила одного из учеников К. Фернандо, почему он решил заняться русским языком. «Я люблю вашу страну», ответил юноша по-русски.—Моя мечта — попасть в Университет имени Патриса Лумумбы, где я смогу получить такие знания, какие я не приобрету ни в одной стране мира. И еще я хочу поближе познакомиться с советской молодежью, которая служит мне примером в труде».

Разнообразна и многогранна деятельность Лиги: регулярные лекции и доклады, митинги дружбы и фестивали, выставки и кинопросмотры — вот далеко не полный перечень ее повседневной работы. Начиная с 1962 года Лига стала проводить ежегодные декады цейлоно-советской дружбы, приурочивая их к годовщинам Великого Октября. Только с 1 по 12 ноября 1963 года во время декады цейлоно-советской дружбы состоялось более 40 митингов в различных городах страны с показом известных советских кинофильмов «Мать», «Мы из Кронштадта», «Ленин в 1918 году» и других, дублированных на сингальский язык.

Автор этих строк обратился к президенту Лиги, члену парламента Джорджу Раджапаксе, недавно посетившему СССР и вот уже несколько лет беспрерывно возглавляющему эту организацию, с просьбой рассказать о работе Лиги и поделиться планами на будущее.

«Одной из основных задач Лиги, — сказал Джордж Раджапаксе, — является популяризация успехов Советского Союза во всех областях науки, техники и искусства, его успехов в борьбе за мир, дальнейшее укрепление дружественных и культурных связей между народами наших стран».

З. МАТЮШИНА

В ИНТЕРЕСАХ НЕОКОЛОНИАЛИЗМА

НЕДАВНО Белый дом объявил о создании специального комитета, который будет давать Агентству международного развития советы по проблемам участия частного капитала в помощи США иностранным государствам. Во главе комитета поставлен один из руководителей крупнейшей американской компании «ИБМ» Артур К. Уотсон. Круг вопросов, которыми будет заниматься комитет, очень обширен — от закупок в счет помощи до гарантий американским вкладчикам капитала в странах, получающих помощь США.

Для монополистов США всевозможные программы помощи — обильный и все более щедрый источник доходов. Известно, например, что до 90 процентов товаров в счет помощи приобретается в